
ADATOK. 

UTASÍTÁS 1668-BÓL AZ UNGVÁRI UDVARBÍRÓ ÉS SZÁMTARTÓ 
. . . . RÉSZÉRE. 

Ins tr actio pro egregio Nicolao Borbély provisore et Michaéíe Bor-
nemisza, rationista bonorum areis Unghváriensis. In anno 1668, die veio 
prima mensis Augusti emanata. 

Mindeneknek előtte, megemlékezzék az tisztviselő az Istennek 
igazságáról, parancsolatjáról, és mihozzánk való erős hittel tött foga-
dásáról és reversálisáról, és azmenyiben lehet, jószágunkban lévő 
emberinket, maga-jóviselésével, példájával, szép szavaival, az igaz ca-
tholica religióra intvén és tanítván tartsa meg ; mely jó industriával 
Istennek ő szent Felségének kedves, és minekünk dicséretes dolgot fog 
cselekedni. 

1. Tisztiben szorgalmatos és continuus légyen, hogy azmikor az-
mit ma elvégezhet, azt holnapra ne halassza, mert alfélé halogatásból 
gyakorta sok károk következnek, kikben ha afféle comperiáltatik, maga 
kárával fizet meg. 

; 2. Őszi és tavaszi vetésekre oly vigyázása légyen, hogy azmikor 
az magot kiviszik az felméretéskor, bizonyos és hiteles, esküdt, arra 

i rendeltetett embere legyen, és hova, mennyi buza, gabona, árpa és zab 
és egyébféle leguminákat vetnek, azoknak köböl-számokról, igaz rovást 
tartson. Elvégezvén penig az vetést, az számtartóval vagy frumentárius-
sal rátiókban beírassa, megtartván magának az rovásokat, hogy ha 
jövendőben az tiszteknek számadásakor, bizonyságra kelne az dolog, 
avval adhasson számot. Hasonlót értsen minden mezöbeli vetemények-
nek betakarításakor, megszámláltatván esküdt emberekkel, az kereszt, 
kalangya, vagy kepe-számokat, kitül testimoniálist is végyen, és az be-
hordáskor, hova és melyik asztagban mennyi keresztet rakat, arról igaz 
rovást és rátiót tartson, és az asztagban is rovást hagyjon, hogy ha 
az tiszt változik is, találhassák fel az keresztszámot. Csépeltetésnek ide-
jén penig 2 keresztet elcsépeltetvén az csürbíró vagy majorgazda jelen-
létében, azt igazán irják fel, mennyit ereszt és hány köböl vagy véka 
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lészen belőle, mert aszerint fognak rátiót tűle kérni avagy kivarrni 
mindenféle veteménvből. Próbának okáért 2—2 kereszte t csépeltessen, 
ugy, hogy mind az javát s mind az szegényét próbára vegye mint 
fizet. Az hordásra penig alkalmas jó időt várjon, azt el ne mulassa, 
szorgalmatoson rajta legyen, jó szárazban takarítsa be mindeneket, mert 
ha vigyázatlansága vagy röstsége miatt takarmányinkban kár követke- / 
zik, rajta veszik meg az árát. Csűreink,re is gondot viseljen és ha mi 
fogyatkozást lát azok körül, restauráltassa, hogy esős időn kár abból 
is ne következnék. Elvégeztetvén penig az behordást, mennyi köböl ve-
tés után, hány kereszt, kalangya vagy kepe termett, annak igaz szá-
mát magunk vagy praefectusunk kezéhez mindjárást küldje meg extrac-
tusban. Igyekezzék penig mindenféle leguminákat, mentül többet vettetni 
és nemcsak az majorság-földeket vettesse be, hanem ha jószágunkban 
puszta után való földeket tanál, azokat is bevettesse, és ha hol sovány-
ságát látná az földeknek szorgalmatosan megganéjoztassa, hogy azután 
az vetések hasznosabban teremhessenek. Igaz köblöt, vékát, itczét és 
meszelyt tartson, alattavaló tisztviselőkkel reávigyázván, hogv nagy 
köböllel vévén be az szemet kis köböllel ne adják ki, kivel mind Isten 
megbántódik, s mind kár következik, mert valaki effélében találtatik, 
kemény büntetésünket el nem kerüli, mindazáltal azhol eddig nagy 
vékák usuáltattak, ennekutánna is megengedtetik, de ugy, hogy száma-
dásakor kassai vékához computáltatik számvevőnk által. 

3. Azhol majorság-szőlőink volnának, azoknak miveltelésekre idején 
gondot viseljen; nyitások, metszések, kapálások, az időnek jován és , 
idejekorán legyenek, azhol soványságát látja megganajoztassa. Isten ő ] 
Sz. Felsége terméseket adván, új hordókra gondja legyen, hogy az szü-| 
retnek idején kétfelé ne kapjon és valami hitvány, büdös ó hordókbanf 
borainkat ne töltse; mert ha valami kár efféléből következik, neki tulaj-) 
donittatik, és meg is veszik rajta. Hol melyik szőlőben, mennyi major-
ságbor terem, arról is mindjárt tudósítsanak ; azhol penig dézma illik 
és lészén, az dézma-borokat és foglalókat külön specificálják és az 
dézmásoktul partiále regestumokat kezekhez vévén, mind borrul és 
gabonárul, subscriptiók és pecsétek alátt magok rátiójok mellé tartsák 
meg, mert számadásokkor meg fogják kívánni. Nemcsak munkálódásra 
legyen gondviselés, de építésre is, hogy esztendőnként vehessük eszünk-
ben épségét; mindazonáltal derék épülethez hírünk és akaratunk nélkül 
ne fogjon. Az ó hordókra is gondja legyen, kikelvén az bor belőlök, 
az kulcsárral vagy bodnárral megmosassa, jó helyre tétesse fenekestül. 

4. Azhol jószáginkban korcsomáink vadnak^ azokon continue bor f 

és ser árultassek s nemcsak az korcsomákon penig, hanem az jószág-
ban is, azhól módját látja, mind bort sert áruitasson, abból is minden / 
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^ industriával jüvedelmünköt igyekezzék szaporítania, mert ha hol fogyat-
kozás lészen, maga kárával fizeti meg. Az hordók mérésére penig 
bizonyos esküdt borbirákat tartson azmi emberünkkel eggyütt, azkik irást 
tudjanak, és az méretésnek idején, minden hordót külön megmérvén, 
annak itczeszámát, söpréjét, és hány pénzen árulták, s mire ment, külön 
irják fel ; és minden mérésről rátiót tartván, annak páriáját magok-
kezek irása és pecséti alatt adjanak bé az udvarbirónak vagy számtartó-
nak, mert azszerint vesznek tüle számot számadáskor. Az korcsomáros 
penig mind bor s mind ser árát, mennyit ád az gondviselő kezében, 
arról igaz quietantiát adjon neki, s ha pénzen vett bor lészen penig, 
azt külön specificálja az majorság-bortul, lucrumát is külön írja fel. 
Az borbirák mellé penig magunk szolgáját rendeltük, ki minden mérésen 
jelen legyen, és az ő hire nélkül hordókat ne merészeljenek mérnie, ha 
annyi mérni való hordók lesznek annak ideje korán adják értésére. 

ÍArra is vigyázzanak, hogy az korcsmárosok jó tiszta bort adjanak, és 
; igazán töltsék az itczét, az edények tiszták legyenek. 

5. Réteinkre szorgalmatos gondja legyen, és azokat igyekezzék 
• tisztán tartani, s azhol mennyi tövis, rakottyás, avagy gaz volna, azokat 

j kiirtassa, és ha lehet nagyobbítsa azhol helye vagyon, ugy tegyen az 
; szántóföldekkel avagy mellette való gazzal is. Isten annak idejét adván, 

•szénát bőven takartasson, az időnek jován takartasson, azt penig 
szárazbban rakassa be is kazalban vagy boglyában, felül be is fedesse 
jól, hogy az esős idő miatt kár ne következzék. S nemcsak az majorság-
rétekre viseljen penig gondot, hanem az jószágban való puszták után 
levő rétekre is, és azon legyen, mennél több szénának tegye szerit, 
ugy, hogy lovainknak, és majorainkban levő marháinknak elegendő 

;szénájok legyen. Pénzt is teremtsen belőle, hasonlót értsen mindenütt 
'lévő veteményes és gyümölcsös kerteinkröl is, és azokban mindenféle 
veteményt artnyit vettessen, hogy nemcsak udvarunk és konyhánk szük-
ségére legyen elegendő, de pénzt is teremtsen belőle, az kertésznek 
abból fizessen, mert ha fogyatkozás lészen. és pénzen veszen kerti 
veteményt, számadásakor az számvevő afféle expensát nem acceptál. 

f 6. Malmainkra szorgalmatos gondja legyen és azok körül ha mi 
fogyatkozást lát megcsináltassa, jó molnár-mesterembereket tartván 
bennek, kik mind hittel kötelesek legyenek, hogy az ő gonoszságok 
miatt sem mi, sem az szegénység kárt ne valljon; reá vigyáztatván, 
hogy senkinek vám nélkül ne őröljenek, mindenektlil penig az igaz 
vámot megvegyék, s ha mi vám-buza, gabona és egyébb legumina gyűlne 
az malmokban, annak kimérésére bizonyos esküdt írástudó embert 
tartson, azki minden mérést esztendő által igazán felírván, regestumot 
j.s tartson róla, és az udvarbirónak is párt adhasson maga keze irása 
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és pecséte aíàtt, jovendőbeTí számádására. Ha penig udvarunk vagy 
magunk számára akarunk őröltelni, azón hites emberek jelenlétében 
mérje fel az frumentárius a búzát vagy gabonát, s azon ember őröl-
tesse is meg, mivel abból vámot nem vesznek. Minden l'O köböl után 
1 köböl lisztnél· kelletik szaporaságnak lennie, mellyet meg is kívánjon 
azki az lisztet percipiálja mert az udvarbirótúl aszerint vesznek szá-
mot. Az sütésben penig illyen rendet tartson, hogy minden 1 kassai 
köböl buza-lisztböl mi' számunkra 200 czipót süttessen, uraim czipóját 
240-t, gabona^lisztböl : 1 köbölből 240-t, rovást 100-at. Senkinek penig,, 
hírünk nélkül, fizetésében vámbeli búzát vagy gabonát adni ne meré-
szeljen. 

7. Pisztrángos, kövi halas, rákos patakok, morotvák és halászó 
vizehre jó vigyázással legyenek az udvarbirák, aholott affélék vadnak, 
és tilalomban tartsák mind idegenektül s mind magunk emberünktől 12 
forint birság alatt, és ha kik éz ellen cselekednének, meg is büntessék./ 
Hasonlót követvén tilalmas és bárdos erdeinhröl is, ha magunk embeA 
rinek épületré való fa kívántatik, abból segétséggel legyenek és adjanak \ 
is nekiek illendőképen. 

8. Jószágunkban levő minden határokra úgy vigyázzon, hogy sem 
idegeneknek, sem pedig másrendbeli embereknek, azokban csak egy 
talpalatnyit is elfoglalni avagy birni, akármi szin " és praetextus alatt, 
meg ne engedjen. Hogyha valamely helyben illyen történnék, tehát 
mindjárt magunknak vagy praefectusunknak hírré adja és arról való 
értelmünket várván, ahhóz tartsa magát, az jószágban mindenütt meg-
parancsolván, sub poena fri 40, hogy senki az ép jobbágyhelyekrül 
házát, csűrét és semminemű épségét se magunk emberinek, sem idegé-
neknek el ne merészeljék adni. 

9. Mivelhogy sok dolgoknak jôszáginkban törvénnyel kell eligazodni, 
afféle dolgokban, kiváltképen penig az criminális causákban magoktul 
ne cselekedjenek az tisztek, hanem magunknak avagy praefec-
tusunknak hírré adván, arrul való tétszésünket és értelmünket Vegyék, 
és azmit törvénnyel kell eligazítani, arról bizonyos terminust praefigál-
ván, szolgabíró és esküdt jelenlétében folyjanak az dolgok, és ha mi 
törvényes birság esik, azokat specifice íátiójában iílsérálja, és úgy 
adjon számot. 

10. Az szegénységet haszontalan ' munkával ne terhelje, semmi-
nému aratást, szántást, vetést, kaszálást és akármi egyébféle munkát, 
magának avagy másnak ne merészeljen cselekednie, hanemha az mi 
engedelmünkböl. Illetlen bírságot rajtok ne kövessfen, illetlen büntetés-
sekkel őket ne bántsa, sőt inkább magát ugy viselje, hogy az ő jó 
gondviselésé áltál, jószágunk épüljön, ne'pusztuljon, engedelemmel lévén 
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' az jüvevényekneks ha i Ilyenek találkoznak, bizonyos ideig szabadsággal 
» is biztatván őket, adja értésünkre, kiknek mi is engedelmességünket 

/ Ígérjük. 
11. Mivel jószágunkban bor-, buza-, gabona-, árpa- és zab-dézmák 

is szoktanak esni, azoknak exigálására hirünk és akaratunk nélkül déz-
másokat ki ne bocsásson, kik ha mi hirünk nélkül kimennének is, 
azoktul érős reversálist vegyenek, hogy ha mi excessust cselekednének, 
procedálhassanak ellenek aszerint. Elvégezvén penig az dézmát, partiále 
regestumokat bekérjék tölök az tisztek, mellyet rátiójok mellé meg is 
tartsanak, s ha mi jüvedelem lészen, azt is percipiálják. 

^ 12. Azholott penig jószágunkban makkos erdeink vannak, azokat. 
. is tilalombán tartsák, kiváltképen makktermésnek idején, és azhol tized 
, jut, tizedeljék, váltótul penig, azmint az instructió tartja, aszerint exi-

gáljanak. Azhol penig pázsit-tized vagyon, látván az makknak termését 
idején végeztesse el, és az sertésmarhákat reáhajtván hizlaltassa, ugy, 
hogy magunk marháinak elegendő makkjok lévén, tizedre vagy pénzre, 
avagy azmint leghasznosabbnak itéli lenni, fogadjon másoktul is, és 
abból is szaporítsa jüvedelmünket, és ezenkívül is, gabonán vagy pénzen, 
olcsón, ösztövér disznókat vévén meghizlaltassa, kiből miri d nyájunkat 
szaporíthassa, s mind pénzt teremthessen. Ha penig az makknak termé-
ketlensége lenne, jó idején az erdőket megjártatván, esztendő által sütés 
után esendő korpát megtartván udvarunk szükségére, azzal hizlaltassa 
fogyatkozás nélkül. 

, 13. Mivel nem utolsó jüvedelem szokott lenni az kereskedés után, 
/ arra is szorgalmatos gondja legyen tiszteinknek, hogy azmikor minek 
Ì ideje lészen, és ára vagyon, tudniillik: búzából, gabonából, borból és 
¡ akármi néven nevezendő jókból pénzt teremtsen és nemcsak arra 
! támaszkodjék azmi jüvedelme vagyon jószágunknak, hanem, maga 

industriájával, minden istenes utakon igyekezzék szaporítani jüvedel-< 
. műnket. 

л 14. Az égett bornak és pálenkának, ugy látjuk, keleti vagyon, azért 
áz bor-söprőböl égett bort, gabonából, árpából penig pálenkát főzessem·· 

/ azmint az idő engedi,, és azt . áruitassa korcsmáinkon. Ha penig nem 
/ főzethétne, másoktul nyereségre is vegyen és abból is szaporítsa jüve-
I delmünket. 

15. Majórinkban lévő mindenféle szarvas és apró barom és szár-
nyas állatokra oly gondviselése legyen, hogy az magunk rendelése 
szerint, minden majórinkban kiváltképen az fejős tehenek meglegyenek, 
kiknek hasznok után, sem konyhánk, sem udvarunk fogyatkozást, ne 
szenvedjen, sőt inkább ha annak módját látja, pénzen is vegyen bar-
mot és marhát, kiket meghizlaltatván, adhasson el· is jó pénzen. Azok-
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flãk penig pàscuátiójókra és télben való táplálásokra oly. gondja legyen, 
hogy ha marháink gondviseletlensége miatt fogynak és vesznek, azon-
kárunkat ő fizeti meg, mivel penig minden majorinkban elég savó esik, 
azért minden majorinkban 2—2 disznó hizlaltassék. Emellett ludak, kacsák 
és kappanok, indiák hizlalt as sanak fogyatkozás nélkül. Majorság-nyájból· 
és malombeli sertésmarhákból, magunk avagy praefectusunk hire nélkül, 
se magának se másnak ne fizessen, sőt azki. tizedben jut, praefectusunk 
hírével válogassák meg, s azkit fizetésre rendel, abból sáfárkodjék. 

16̂  Minden rendbeli, szolgáinknak tőlünk kegyelmesen elrendelte-
tett fizetéseket, conventiójok szerint megadjon, fogyatkozás nélkül kán-
toronként, az hópénzeseknek penig hószám szerint, kirül conventio-
nalist irván, subscribáltassa avagy magunkkal, avagy praefectusunkkal 
és azkinek mit ád conventiójában, igazán irja be, hogy minket ne 
búsítsanak miatta. Semminémü szolgarendnek ne fizessen híjában 
kiváltképen majorinkban, hanem kivel-kivel fizetését megszolgáltassa, 
mert ha különben comperiáltatik, nem acceptáltatik számadásában. 
Mivel penig gyakorta történik az hópénzes szolgáknak változások, azok-
nak mennyit, mikor, és hány személyre fizet, partiále regestumot tart-
ván, az porkolábbal subscribáltassa és pecsételtesse, s azt producáljá 
rátiója mellett pro veritate. 

17. Semminémü impositiókkal hírünk és akaratunk ellen, hogy jószá.-
gunkat onerálják, meg nem engedjük, melyből az jószágnak nyomoru-
sága, fogyatkozása és pusztulása lenne, vagy. következnék, hanem az 
igaz urbariále proventusokat percipiálván, secundum instructionem suam·, 
tartsa ahhoz magát. 

18. Ha valaki jóakaróink és atyánkfiai közül udvarunkban jünne, 
azoknak mint kellessék gazdálkodniok, praefectusunkkal avagy hoffmes-' 
terünktül értsen, megadván- kinek-kinek érdemes böcsületit. Ha penig 
szolgáink, magok házokhoz kéredzenének, nem mí dolgunkban .járvány 
ott nem szükséges az praebenda-adás. Postáinknak penig és lévél-
hordozóinknak illendőképen azmit adhat, adjon, ideértvén praebendális: 
punctumokat. 

19. Majorságinkban ha annyi bor riem teremne, kivel korcsmáin^ 
kat felérnék, olykor, jó idején gondot viseljen, bizonyos és hiteles 
embereket küldjön, kerestessen és vétessen borokat, kik nem adományért,', 
sem másképen, valami lőrés és allyas borokat vegyenek, hanem jó és 
tiszta ízűket, igyekezzenek penig mennél olcsóbban venni,· hogv az' 
korcsmákon folyvást keljen, abból is jüvedelmünk szaporodhassék. Az-: 
kikkel penig vásároltat és vétet valamit, azoktul testimoniálist vegyen,Í 
kezek irások és pecsétek alatt, hogy mennyit s mi áron vettek speci-
ficálván, -mert az számvételkor meg fogják kivánni. · • ·.•' 
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20. Esztendő által, udvarunk és konyhánk vagy penig mészárszé-
ken elkölt öreg és apró bárányok , s marháknak bőreit meggyüjtvén, az-
kik udvarunk szükségére kívántatnak, kigyártassa és csáváitassa, és 
azokból csizmákat és béléseket csináltatván, conventiós szolgáinknak 
azokkal fizessen, azkiknek conventiójukban ollyan jár. ha penig annyi 
nem kévántatik, pénzt teremtsen belőle. Az szarvasoknak is bőrére úgy 
vigyázzon, azm.ellyeket az szakácsok megnyúznak, bőröket számunkra 
megtartsák és regestálják. 

21. Mindenféle kereskedő embereket hozzájok igyekezzenek édesí-
teni, hogy annyival inkább, mind maga s mind az kereskedő rend me-
hessen elő dolgában, és az illyen! faetorok által, az mi eladandó avagy 
megvejendő lészen, hasznosabban mehessenek végben, kiváltképen mikor 
minek ideje, látja hogy hasznot szerezhet, azt el ne mulassa, hanem jó 
industriájával mutassa meg ebből is hasznos szolgálatját. 

22. Váraink, udvarházaink és majorink köyül való épületekre, azhol 
restaurátiójok kívántatnak, szorgalmatos gondot viseljen, ne várja azt, 
hogy teljességgel utolsó romlásra jussanak, hanem egyszer is, másszor 
is, apródonként ahol legszükségesebb építtessen, kire ha. maga azon 
jószágból reá nem érkeznék, magunknak avagy praefectusunknak hírré 
adván másunnét is rendeltetik illendő segítség. Azok épületire való 
fákat, meszet, követ és azmi szükség, télnek idején hordassanak és 
szerezzenek, kivel az nyári munka, meg ne bántassék. Az erdőkre penig 
úgy vigyázzanak, hogy az termő és fiatal fákat tűzre ne vesztegessék, 
söt ahol az erdők ritkások, azokat erős tilalomban tartván igyekezzék 
restaurálni. 

23. Azmely szolgáinknak lovait quártélyokra bocsátjuk jószágunk-
ban, mennyi zabot adjanak 1 lóra, tartsa az limitátióhoz magát ; és ne 
többet, hanem azmennyi lóra jár fizetése és conventiójában vagyon irva,: 
adjanak, és ha Sz. Mihály napjátul fogván Sz. György napig többet 
adnának, azt írják conventiójában. Az szegénységet:penig, azok szolgái-
nak, semmi uton módon opprimálni ne engedjék, megelégedvén azzal 
az szegénység azmit adhat jó akaratjából és azminemü étellel él, kik 
ha eröszakot, zaklatást és huzást-vonást cselekednének, azoknak urait 
admoneálják, szolgáit büntessék meg, kit ha nem cselekednének,..űzzék 
ki szolgájokat az quártélvból s magok büntessék. 

24. Mivel várainkban és udvarinkban esztendő. által feles élés 
kívántatik, mind az mindennapi szükségre, mind penig repositumnak, 
arra szorgalmatos gondjok .legyen, hogy mindenféle éléssel házaink· 
rakvák legyenek. Kiváltképen lisztből fogyatkozás. ne legyen, hanem az 
őrletésre idején gondjok legyen, ugy, hpgy az régieket költvén, ajakat, 
töltsenek helyében. Mosott buzájok és lisztjek mindenkor készen legyen, 
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télben ne kellessék mosatni, kivel kárunkat elkerülik, mert sokszor iiz 
viz-erős idők miatt az malmok megállanak. Mindenféle húsokról penig 
•provideáljanak, azszerint lencséről, borsóról is és egyéb legumin&król. 

25. Szomszédságilikban lévő urakkal, nemes emberekkel jó szom-
szédságot tartsanalc, minden rendekkel békességgel és csend'ességgel 
éljenek, mindazáltal jószágunkban· és határunkban elfoglalni avagy venni, 
senkinek ne engedjenek, sőt ha oly bőcsületes és jó gazdaemberék 
lejendenek, minden mi hasznunkra nézendő dolgokban, azoknak taná-
csokkal élvén, eífectuálják. 

26. Mivel az marhatartás után is nem kevés haszon, szokott lenni, 
sokadalomnak idején olcsón vétetvén marhákat, azokat meghizlaltassa 
és pénzzé tegye, és azholott majórinkban fogyatkozását és szükségét 
látja az baromnak, helyére hozza, hogy az magunk féltött ezélunk és 

'rendelésünk szerint az marháknak száma megtartassék, és azkiket 
illendőknek'lát az eladásra, mészáros-emberek által eladassa, azkik 
penig mészárszékre valók lesznek, kivágassa és abból is, azmint lehet 
szaporítsa jüvedelmünket. Ha majórinkban meddő, haszontalan, -vagy 
vén marháink vadnak, azkik hasznokvételre alkalmatlanok, azokat is 
eladassák vagy kivágassák és másokat vegyenek helyekben; hasonlót 
értvén az sertésmarháknak tartásárul is és szaporításáról. 

27. Mivel penig több dolgok között, az várhoz igen szükséges, és 
igen kívántatik lövő szerszámainkhoz az puskapor, azért jószágunkban 
azhol legalkalmatosabb hely'találtatik puskaportörö-malmot építtessen, és 
ahoz jó puskaportörő-mesterembert szerezzen, valahol lehet salétromot 
főzessen és idegentől is vegyen, hogy várunk az .gondviseletlenség miatt 
porból fogyatkozást ne szenvedjen. 

28. Azmikor valamely jószágunkban megyünk, mindjárást bízott 
embereinktől velünk lévő személyeknek neveket kérje írásban, kinek-
kinek czipójok, borok és serek mint jár és mennyi, aszerint adják ki, s 
mig ott mulatunk és leszünk, mindenféle élés és expensa, azmi leszen, 
catalógusban irván és csinálván, ha magunk nem subscribálhátjuk, 
bízott emberünk revideálván az dolgot, subscribáltassa véle, in forma 
quietantiae. 

29. Mivel az juhokat, télre kelve, az krajnyákra és jószágra ki 
szoktak osztani, oly gondviselése légyen az tisztnek, hogy nyárban, az 
időnek jován, jószágunkban: az hegyeken és lázokon annyi szénát 
takartasson, hogy juhaink meg ne fogyatkozzanak és azoknak tartásával 
az szegénység is ne opprimáltassék, mert egyébaránt allele kárunkat 
ö fizeti meg. Nyárban penig jó és igaz gondviselő juhászokat tartson 
mellettek, azkik nem szekeres jobbágyok, hanem marhátlan emberek 
legyenek, hogv azoknak juhászságok miatt az mi ekénk és szekeres 
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' úr-dolgaink meg ne csorbittassanak. Az juhokat penig, annak idején, jó 
j helyeken jártassák, meg ne mételyestessék. Lázakat ganéjoztassanak és 
\ mi számunkra vettessék. Minden 30 fejős juh és kecske után 1 hordó 
.horondzát tartoznak adni ; juh-vajat penig minden fejős juh után 1 itczét, 
mert azszerint vesznek is számot tíile. Az sendiczére is jó gondviselések 
légyen, ha szükséges .lészen hozhassanak abban is udvarunkban. · Ezekre 
magának is jó vigyázása légyen, és gyakorta meg is tekintélje őket, 

\ kártul oltalmazkodván. Juhainknak hasznát penig: sajtját, gomolyáját 
és vaját várunk szükségére tartván, hahol nem kívántatnék, pénzen 
adja el. Az juhainkat, kecskéinket meg jegyeztesse, bizonyos jegyet csi-
náltatván, hogy azon jegygyei számot adjanak az juhászok, azon jegy 
nélkül, semminémü döggel megholtat ne acceptáltassa. Az ménestartás 
helyett penig, mivel az soltészokra marhákat szoktak kiosztani, arra 
szorgalmatos gondja légyen az tisztnek; jó idején, sokadalmakban, olcsó 

¡ marhákat vétessen, és azokat kiosztván reájok, hizlaltassa, és annak 
! idejekorán pénzen adja el, megparancsolván nekik, valaki jó gondját 
I nem viseli és hitványok lesznek az marhák, az limitátió szerint meg-
< veszik rajtok az 40 frtot. Bárány-dézmára avagy sztrongára penig 

valakiket kibocsát, azoktul reversálist vegyen, hogy igazán s hiven 
eljárnak dolgokban és elvégezvén az dézmálást, azmi jüvedelem lészen 
partiále regestumokkal vegye kezéhez. Hogy penig az vajdák, sztron-
gások és dézmások az szegénységet ne fogyassák, mint eddig, illyen 
rend tartassék, Hogy senkinek ne legyen szabad 2 lónál többel kimenni, 
bármi szolgánk legyen is, az vajdák mellett penig, mindenkor 2 váras-
beli esküdt ember is legyen, kiknek jelenlétekben legyenek minden 
exactiók. Ezeknek penig ebédre, vacsorára járjon 1 — 1 itcze borok, s 
azmely bor székes helyen el nem kelne, azt a szegénység avagy pénzen 
adja el, vagy áruitassa ki, hogy annyival inkább könnyebben fizethessék 
meg az vajda-bor árát. Ők is ugy viseljék magokat, hogy valami jüve-
delem lészen, akarmi névvel nevezendő, mindazokat igazán és. hiven 
administrálják, várván abból az mi kegyelmességünket fáradságokért. 
Azmikor penig, vajdaságról vagy sztrongáról megérkeznek, mindjárt egy 
hét alatt tartozzanak beadni purum lajstromokat. 

• 30. Mikor az udvarbíró, tisztiben beáll, valami jók lesznek jószá-
gunkban, mindazokat rendesen connumeráltatván és inventáltatván, 
bizonyos és arra rendeltetett emberünk által, vegye kezéhez. Ha az 
urbárium régi, s valami fogyatkozást lát benne, ki miatt számadásában 
defectusa lehetne, adja értésünkre, vagy magunk rendelünk arravaló 
embert, azki az jószágot connumerálja, vagy azmit parancsolunk, ahhoz 
tartsa magát, mert aszerint vészen tùie számot az számvevő. S mint-
hogy penig, kulcsár, sáfár és frumentárius s egyéb tisztek is az ő direc-
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tiója és gondviselést) alatt vadnak, azokkal minden perceptiókról és 
erogátiokrül diáriumot és catalogust tartasson és tartson, s ha minden-
nap lehet de kiváltképen szombaton békivánja tőlük mindenekről Írás-
ban, perceptiókat és erogátiókat, hogy rendesen folyjon dolgok, száma-
dásokat is igazíthassák könnyebben s magunk is, ha miről kérdést 
tennénk, tudhasson mindeneket. Az kulcsárra penig szorgalmatos gondja 
legyen és vigyázása. Borainkat tisztán és pecsét alatt tartsa, s mikor 
a töltögetésnek ideje lészen, ' olykor városbeli 2 emberséges esküdtet 
hivasson és azok jelenlétekben legyen az· töltés, ne bizza° csak az 
kulcsárra és bodnárra, kiktül testimoniálist is vegyen, mennyi, mikor, 
s hány köböl vagy itcze és hordó bor ment fel töltelékre. Tiszttartónknak 
és számtartónknak szabad asztalok lévén, ebédre és vacsorára járjon 
1 itcze borok, időközben penig ser avagy lőre. Szüretkor az mi major-
ságunkban valamennyi bor terem, azokhoz, mi hírünk és akaratunk 
ellen, meg ne merészelje cselekedni, hogy hozzá nyúljon, az d,ézma-
és. pénzen vett borokhoz tartván magát. 

31. Jószágunknak mindenféle jüvedelmét az urbárium . szerint 
beszolgáltassa inter anni revolutionem, és azonkívül semminémü :uj 
szokást, huzást-vonást, impositiókat, limitátiókat, hírünk és akaratunk 
nélkül, sem alatta való kmjnikok, ispánok, soltészok, se magok ne me-
részeljenek cselekedni, kivel a szegénység opprimáltassék és bujdosóvá 
legyen, mert kemény büntetésünket el nem kerülik. Sőt inkább azon 
legyen, hogy jiivevényekbül és idegenekből pusztákat szállítson és jó-
szágunkat szaporítsa, kiket bizonyos ideig való szabadsággal nemcsak 
biztasson, hanem ha állandóknak itéli lenni, esztendeig, kettőig, háromig 
is szabadságot adjon nekiek és engedjen. Valakiktül penig valamit per- ' 
cipiál, mind maga s mind alattavalók, azokról az administránsoknak 
igaz quietantiát tartozzék adni; lévén némely exactiók is kik az urbá-
riumban nem inseráltattanak, melyek usu roboráltattanak, azokról is 
rendesen számot tartozzék adni. 

32. Az szegénységet penig, az magunk dolgában, szép rendesen 
szolgáltassa. Adományért vagy más tekintetért, az gazdagoknak kedvez-
vén és a szegényeket erőltetvén, alattavaló tiszteknek és palléroknak 
reávigyázván megparancsolja s meg ne engedje. Ahol peiiig, eg y. sol-
tészságon sokan vadnak, és jó magabíró emberek, azokkal többet szolgál-
tasson, vagy penig szállítsák puszta helyre és szolgálatra. Sellérekben 
is penig, azkiket látnak, hogy alkalmasént bírják magokat, szállítsák 
pusztára, jobbágyságra őket, mert gyakorta történik, hogy az munkát 
kerülvén még a jobbágyok is sellérségre szállnak, kire vigyázások.légyen. 
Az soltészoknak penig megparancsolják, mindenkor az mi szolgálatunkra, 
jó lovakat tartsanak; parancsolatunk érkezvén, fogyatkozás nélkül me-

ll* 
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hessenek azhová kívántatik ós küldik Okét, cgyébaránt soltészságokat 
vesztik el, megparancsolván penig nem csak az soltészoknak, hanem 
jobbágyoknak és a selléreknek is, egyszóval minden külön-kenyeresnek, 
hogy jó fegyvert tartsanak erős büntetés alatt. Sőt krajnikok, ispánok, 
bírák adományt ne vegyenek akármi úr-dolgáért senkitül, erős bünte-
tés alatt. 

33. Azmely falukat árenclára bocsátunk, mivel elég rétünk, földünk, 
korcsmánk vagyon, azon igyekezzék az udvarbíró, hogy azon árendában 
bocsátott falunknak jüvedelmét, maga industriájával helyére hozza. Lévén 
azért az tótságon és magyarságon elég korcsmáink, azon legyen, hogy, 
ha nem többet is, de minden egyhelyes jobbágygval 1 hordó sert árui-
tasson ki, kiből alkalmas jüvedelmet és hasznot kereshet, mert leginkább 
elkelhet másfélszáz hordó ser. Hasonlóképen cselekedvén az kra.jnyákon, 
kik mivel az három sátoros innepnapokon tartoznak borárulással, min-
den falura adjanak 1 — 1 hordó bort, és azholott kicsiny az falu, kettőre 
egyet és abból is igyekezzék jüvedelmünket szaporítani. Hogy penig 
borból fogyatkozások ne legyen, szükség idejekorán arra gondot viselni 
és szüretnek előtte szőlőterméseket olcsón vennie, kiket nemcsak pénz-
zel, hanem búzával, gabonával, borondzával és egyébféle éléssel is 
végbenvihetnek és szerezhetnek. 

34. Az nemes vármegye gyűlésein és törvényszékin mindenkor 
vagy causáinknak directora, prókátora, vagy udvarbíró, vagy számtartó, 
ha magunk bizonyos emberét reá nem küldhetnénk jelenlegyenek, hogy-
ha vagy magunk személye ellen, jószágunk vagy jobbágyink s határunk 
felöl lenne controversia, megfelelhessenek, és ha mi felvetés vagy contri-
butió esnék, abban condescendáltatni jóakaróink által igyekezzék. Esz-
tendő által, szorgalmatosan számot tartsanak arra is, hányféle vetés 
•lészen és micsoda coniribidió, mikor, mire és mennyi, melyeket nekünk 
vagy praefeclusunknak hírré adjanak, azmüvor penig ezeket az szolga-
birák percipiálják, quietáltassák magokat róla. 

; 35. Mivel penig, udvarunkban feles paripák és székeres lovak 
szólítanak lenni, azoknak, kiváltképen paripáinknak mennyi abrakot 
adjanak, értsen lovászmesterünktöl, ki ugyhisszük tékozlást nem tészen. 

" Kétrendbeli fő szekeres-lovakra napjában 6-ra adjanak Γ köböl abra-
kot, az többrendbeliekre 6-ra 3 vékát, hasonlóképen lovász-paripáinkra 
is 6 ra 3 vékát. Szolgáinknak penig, kinek-kinek mennyi vagyon irva 
conventiójában, akár udvarunkban legyenek lovai, akár quartélban, 
annyit adjon és nem többet, ha többet fogna ki, írják pénzfizetésében. 
Úgy értvén penig ezt, hogy nemcsak egy helyünkben, hanem másutt is 
lakunk, azholott azért, melyik szolgánk, mennyi abrakot fog ki, írják 
conventiójában, hogy az tisztek ezaránt' egymással jó correspondentiát 
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tarthassanak az conventiók szerint szokott abrak-kiosztásában, hogy 
többet ne vegyenek annál ki-kinek mennyi jár. 

36. Gyakorta történik az is, hogy az tisztek adományért, vagy 
akármi kis boszúságért jószágunkban levő krajnikot, soltészokat, szaba-
dosokat, pallérokat, kerülőket, bírákat meg. szoktak változtatni, az jók 
helyett rosszakat, istenteleneket állatván, mely a szegénységnek is 
oppressiójára . vagyon,, azért ennek, magunk avagy praefektusunk hire' 
nélkül, · senkit degradálni ne merészeljenek, hanem értésünkre adván, 
parancsolatunkhoz tartsák magukat. Sőt azt se kövessék tiszteink, hogy 
az magabíró embereket gyakorta hivatják alá, nem lévén semmi dolgok 
vélek, hanem azért, hogy vehessenek valamit rajtok, melyet ezután ne 
kövessenek, hanem ha igaz oka vagyon, az nem tiltatik. Sőt se vaj-
dáink, se másféle exactorink bírót tenni ne merészeljenek, hanem ha 
némellyik alkalmatlanul viseli magát, informáljanak bennünket vagy. 
praefectusunkat.. : , 

37. Valamely helyünkben serfőző házaink vadnak, azokhoz minden-
nemű eszközöket elegendőket, ahhoz jó serfőzőt tartsanak, azhol periig 
nem volnának és szükségesnek illik lenni, építtessenek, másoknak is, ' 
bizonyos censusért főzni engedjenek, kikben continue sert neveltetvén,, 
korcsmáinkra úgy vigyázzon, fogyatkozások ne. legyen, mert abból, való 
kárunkat neki tulajdonítjuk az számadáskor. Arjrnt penig bőven vettes-
sen és pénzen is vegyen, vagy szerezzen. Komlóra is jó idején .gondja· 
legyen, hogy az szükségnek idején ne kellessék kétfelé kapni ; az kom-
lót penig nemcsak az ligeteken és füzeseken szedessék, hanem minde-
nütt majorok mellett, s másutt is csináltassanak komlós-kerteket, hogy 
igy az szelíd komlóval jobb sert. főzhessenek. Az Jcorcsmárosolcra 
penig igen jól reávigyázzanak, magok borát és serit az mienk mellett, 
ne árulják. Borainkat penig, mindenkor pecsét alatt adja ki, s az mé-, 
réskor is megvizsgálják, hogy ha nem szakasztották-e fel, és vagylőré-. 
vei, vízzel,, fövenynyel Jia nem vesztegették-e meg; maga is az szám-
tartó minden mérésen itthon legyen ha lehet, s ha az korcsmárosokban 
valami fraus találtatik érdemek szerint, törvény szerint meg is büntes* 
sék őket. 

38. Majorinkban rendelésünk szerint mennyi fejős és öreg bar mok-
kát tartsanak, tartsák limitátióhoz magokat az tisztek, és minden fejős, 
tehéntül 20 itcze t ryk íván janak az majornéktul ; túróért ;penig 2 frtoV 
2, meddő és 2 ^előhasu tehéntül azszerint. Ez..limitátió penig, minden 
majorban infaliibiiiter megtartassék, 20. vagy 25 fejős tehén. 20 tyuktul. 
tartozik szaporítani 100-at; δ indiatiti tartozik szaporítani 16-ot;, 20 
ludtul tartozik szaporítani 60-at ; 20 kacsátul tartozik szaporítani 100-at ;-
20 scrtésmarhátnl tartozik .szaporítani 40 malaczot. Et si.ç con.sequenter. 
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augeáltassék-az numerus, minthogy konyhatartásnak majorunkból kell 
kitelni, s nem az jószágból. Az apró-marhának tartására penig szorgal-
matos gondviselések legyen az tiszteinknek, tudniillik, azmikor köles, 
kása és buza képes szerint, és a marháknak mennyi-voltok szerint, 
kívántatik, kit ha elmulatnak, megvalják kárát, mindezekre számot tartván, 
hogy az.marha el ne fogyjon, hanem szaporodjék. Az majorokban való 
haszon nemcsak a vajból, hanem az marha neveléséből szokott meglenni, 
kire kiváltképen való gondviselés legyen, hogy hornyukra mind télben 
nyárban jó provisió légyen. 

39. Sertésmarháinknak is szaporítására viseljenek gondot szorgal-
matosan, és azmikor ideje vagyon, malaczokat hagyassanak, mentül 
többet; minthogy penig elegendő és feles makkos erdeink vadnak, az 
meghagyatott malaczok és süldők teleltetésekre annyi makkot szedes-
senek, kivel egész teletszaka megérjék őket vele. Ne vesztegessék az 
árpát és egyéb leguminákot reájok, kiből kárunk következnék, és az 
makknak termését látván, nemcsak magunk marháját hajtassák reá, de 

' idegen emberekét is fogadjanak reá, hogy abból is jiivedelmiinket szaporit-
I hassa. Az tizedlo penig, partiále regestumot tartván, ha mi jiivedelmünk 
lészen, adja udvarbiránk avagy számtartónk kezében, regestummal eggvütt. 

40. Meghagyja azt is, 40 forint bírság alatt: jobbágyink közüb 
azkik helyet és örökséget birnak, s marhával tartoznak szolgáim, ökröket 
el ne adják, oly cautela alatt mintha másokat helyettek nem akarnának 
venni mindjárt. Söt azkik ezelőtt eladták is járó marhájokat, s másokat 

i nem szerzettek helyekben (holott egyébaránt is jó possessionátus tehenes 
\és juhos emberek) kényszerítsék azon birság alatt őket, hogy vonó és 
farmos marhákat vegyenek és szerezzenek/-alioquin ha krajnikok, 
ispáriyok; soltészók és bírák, ha az- udvarbirónak hirré nem adják 
afféléket, vagy hírre adván azoknak büntetéseket elmulatja udvarbiránk, 
s- m ¡magunknak értésünkre esvén azon dolog, comperta rei veritate, 
büntetetlen nem hagyjuk. Azmely jobágyink peniglen, valóban elidege-
nedtenek volna, azokra is viseljen szorgalmatos gondot, végére menvén 
neveknek és lakóhelyeknek, prókátorainknak értésekre adván, törvény 
utján igyekezzenek hazahozni és szállítani ; hozzátévén azt is, hogy 
afféle hazahozott jobbágyokat, és akármely vétekért megfogott rabokat 
is oly kezességen bocsássák nemcsak magunk emberére, hanem idege-
nekre, hogy ha elő nem állathatnák, kezességeket executióban vétessék, 
azmelyet ha elmulatja, maga bűnhődjék érette. Ez értetik aprólékos 
vétekre, de ha lopásért, tolvajlásért, gyilkosságért és egyéb· czégéreá 
vétekért, ne merészelje semmi uttal-móddal, magunk avagy praefectusunk 
híre nélkül, elbocsátani akárminémü szin és praetextus alatt,· minthogy 
az adomány sok embert meg szokott tántorítani. Az puszták után való 
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földeket penig, bevettessék mindenütt,·kiváltképen azhol majorink vadnak, 
azokat sem árendára sem.nónára, sem decimára, semmi úton-módon 
ne merészeljék adnia, mert afféle árendára bocsátott puszta örökségre, 
ha más szegény akarna is szállania, nem meri az nyakas emberektül. 
Hoc addito : azmikor valakivel valamely vétekért bírságot alkuszik, azt 
nem titkon, vagy maga házánál, vagy másutt, hanem az várban alkudjon, 
várbeli hites szolgák előtt, specificálván vétket és birságát. Hoc addito: 
mindenütt az jószágban, hirdesse meg birság alatt, ha akármi névvé* 
nevezendő vadat lőnek, vagy fognak, az várban tartozzanak hírt adni, 
udvarbirónk képes szerint vegye meg számunkra, nem ugy azért, mint 
idegentül, hogy fáradsága héjába ne legyen. 

41. Ha mikor élésről való limitátiónlc kimégyen, azmellyet az udvar-
bíró küld az krajnik vagy ispán kezéhez, igen reávigyázzon, hogy affélék 
az- szegénységen többet ne vegyenek és szedjenek, azmint történt is, 
hogy néha kétannyit is szedtenek és az szegénységet opprimálván, 
magok számokra fordították, mert valakit affélén érnek, törvény szerint 
kemény büntetésünket el nem kerülik. Mindenekrül penig és minden-
nemű jüvedelmekrül és erogátiókról, angariális rátiót tartozzék adnia 
számvevőnknek, avagy arra rendeltetett emberünknek, · kitül érthessük 
és tudhassuk mi karban légyen dolgunk. 

42. Az jószágban meghirdettessék mindenütt, 40 forint birság 
alatt, hogy senki jobbágyáért vagy másféle dologért, senkinek jószágára 
ne menjen, melyért valami violentiáJc következnének, mert ha afféle 
történik, az tiszteknek vigyázatlansága és gondviseletlensége miatt, meg-
vesszük kárunkat rajtok. 

43. Mivel penig, az gyümölcsöző nyár mindennemű javainak, az 
tél betakaritója, ugy serénkedjék és oly szorgalmatos gondot viseljen 
udvarbiránk mindenféle élésekre és gyümölcsökre, hogy se udvarunk se 
konyhánk semmiből meg ne fogyatkozzék, sőt inkább pénzen is adhasson. 

44. Minthogy ebben is látjuk kárunkat, hogy az tisztek, jószágunk-
ban való elémenetcs emberünket árendára szokták bocsátania az sze-
génységnek oppressiójával, azért hogy effélék magunk vagy praefeetusunk 
hire nélkül ne legyenek, parancsoljuk. 

45. Az 12-dik punctumhoz akarjuk ragasztani ezt is, hogy makkos 
erdeink mindenütt tilalomban tartassanak és tölgyfának tűzre vágásátul 
mindenek sub poena 12 frt abstineáltassanak. Söt senkinek idegennek 
épületre vagy hordófalnak való fákkal ne kedveskedjenek, magunk vagy 
praefeetusunk hire nélkül, kire szorgalmatos gondja legyen és vigyázása 
az tisztnek, bizonyos kerülői által. Hasonlóképen értsen mindenféle 
kaszálóréteinkről, mind majorság és puszták után· valókról, foglalásink» 
ról és pasztovnyikinkról. 
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46. Mindenütt jószágunkban, valaholott alkalmatos helyét feltalálja, 
/hasznunkat látja benne, mészárszékeket e rigáitasson, és húst vágasson; 
f ha penig hasznosabbnak aránzaná, arendára bocsássa, ugy mindazáltal,-
I hogy elsőben nekünk vagy praefectusimknak adja értésünkre, melyről, 

továbbvaló dispositiónkat várja. Azonkívül malmokban hizlalt kövér 
disznókat, mellyek nem szükségesek, várunk és udvarunk szükségére 

^ kivágassa· és abból is szaporítsa jüvedelmünket. Azmely faluink és· 
sidóink árenclát fizetnek, azoknak árendájokat percipiálja, ugyan, de· 
azmi parancsolatunk nélkül abban, semmit el ne merészeljen költenie,, 
hanem vagy magunk avagy praefectusunk kezéhez szolgáltassa. 

47. Hogy penig tiszteink, mindenféle dolgokat rendesebben vihes-. 
senek- végben és instructiónkat in omnibus suis punciis et clausulis 
strictissimis observálván parancsoljuk, és ő is alattavaló-tisztekkel meg-
tartassa, és ha miket ez instruotió magában nem comprehendálna-, is,, 
az időnek mivoltához és változásához képest, minden igaz és istenes-
utakon, maga· jóviselésével és industriájával, hasznunkat keresni, és· ká-
runkat· eltávoztatni igyekezzék, hogy annveval inkább tehesse érdemessé. 
magát kegyelmességünk elvételére. 

G r ó f E s z t e r h á z i M á r i a m. p. (P. H.) 
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